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Oggetto: Risposta a Sua interrogazione “Bloccare la distribuzione agli studenti delle agende UE 
senza Natale” - Prot 154770 
   
 
 
Il Diario in oggetto non è stato ricevuto e/o distribuito nelle scuole modenesi da uffici o servizi 
del Comune di Modena.  
Il nostro Ufficio Progetto Europa-Europe Direct ha provveduto, per quanto nelle nostre 
competenze, a segnalare alla Rappresentanza in Italia della Commissione europea il problema 
sollevato dalla Interrogazione in oggetto. 
Si è verificato che esiste una presa di posizione della Commissione europea e della Fondazione 
promotrice nella quale si evidenziano le azioni intraprese per correggere e rimediare allo 
“spiacevole errore” quali “l’invio immediato a tutti gli insegnanti che hanno ordinato l’edizione 
2010-2011 del diario un Corrigendum” (si legge nel comunicato).  
 
Dati 
Il “Diario Europa” è stato creato nel 1995 dal presidente della Fondazione Generation Europe. 
Dal 2003, la pubblicazione del Diario Europa, rivolto agli studenti e del relativo Kit per gli 
insegnanti, destinato ai loro professori, ricade sotto la responsabilità della Commissione europea, 
che la finanzia. La realizzazione è invece affidata alla Fondazione Generation Europe, sulla base 
di un contratto assegnato dalla Commissione. 
Il Diario Europa è, quindi, un progetto finanziato della Commissione europea e realizzato da 
Generation Europe Foundation, con sede a Bruxelles in collaborazione, per ciò che concerne 
l’Italia, con l’Unione nazionale Consumatori. 
Il Diario è rivolto agli studenti del 3° anno delle scuole medie superiori. 
E’ distribuito nelle scuole dei 27 paesi membri dell’Unione europea esclusivamente su 
ordinazione, preferibilmente dal sito on-line. 
In Italia sono state distribuiti (secondo i dati pubblicati sulla pagina della Direzione generale 
Consumatori della Commissione europea), n° 215.375 copie. 
 
Il Diario è destinato agli studenti della scuola secondaria, concepito per annotare i compiti per 
casa o altri eventuali appunti. In calce ad ogni pagina del diario settimanale, una nota evidenzia 

_____

Modena,  17.02.2011 
Prot. n.  19708/11 
 
Al Cons. Comunale  
Andrea Leoni 
e p.c. 
All'Ufficio Rapporti coi Consiglieri 
Alla Segreteria del Sindaco 
 



 
2� 

 
 

 

un fatto o una curiosità che probabilmente i giovani europei non conoscono. In alcune di queste 
note sono state menzionate anche le festività di altre religioni e, purtroppo, è mancata la coerente 
citazione delle occorrenze della religione cristiana.  

La prossima edizione (2011/2012) è attualmente in preparazione e farà riferimento alle principali 
festività civili e religiose osservate in ogni Paese dell'UE.  

Oltre alle pagine per le annotazioni, il diario comprende circa 100 pagine di informazioni per i 
giovani cittadini su questioni legate alle attività dell'Unione europea quali la salute, la protezione 
dei consumatori, i programmi di studio all'estero o le questioni ambientali.  

Il Diario Europa è distribuito gratuitamente nelle scuole su richiesta dei docenti ed è 
accompagnato da una guida per gli insegnanti che offre utili indicazioni per l'uso in classe del 
suo contenuto editoriale. Il Diario è uno strumento apprezzato e utile per trasmettere all'audience 
giovanile i messaggi chiave relativi all'attività dell'Unione europea. Nel periodo maggio/giugno 
2010, 3.275.500 copie del diario sono state complessivamente distribuite in oltre 21.000 scuole 
dei 27 Paesi dell'UE. In media, una guida per gli insegnanti è stata consegnata ogni 27 diari.  
 
La Commissione europea, a cui era stata recentemente sottoposta questa omissione, e la 
Fondazione Generation Europe si rammaricano per tale mancanza. Sono già state intraprese le 
azioni necessarie per correggere quest’errore nell’edizione 2010-11 e far sì che esso non si 
verifichi più in futuro.  
 
Ci auguriamo quindi che la correzione del Diario avvenga al più presto per sanare la spiacevole 
dimenticanza. 
 
Cordiali saluti. 
 
 
   

                   L'Assessore 
             Dott. Simona Arletti   


